

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年闰六月廿九 2025年8月22日 星期五 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9820期

F.N 权威就是影响力

在出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后  
习近平返回北京

新华社拉萨8月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在拉萨出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后，21日乘专机返回北京。受习近平总书记嘱托，以王沪宁为团长的中央代表团将于21日至23日在西藏各地看望慰问各族各界干部群众。

习近平离开西藏时，各族群众纷纷来到拉萨市区的沿途道路两旁，挥舞红旗、手捧哈达，

欢呼着向总书记问好，向总书记表达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场，身着节日盛装的干部群众挥舞着红旗和花束，载歌载舞，高喊“扎西德勒”，表达高原儿女对以习近平同志为核心的党中央的感激之情、对建设社会主义现代化新西藏的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等陪同返回。

## 西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行 中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺 习近平出席大会 王沪宁出席并讲话 蔡奇出席

新华社拉萨8月21日电 六十载奋斗栉风沐雨，六十年雪域沧桑巨变。21日上午，西藏各族各界干部群众约2万人欢聚拉萨市布达拉宫广场，热烈庆祝西藏自治区成立60周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁出席并讲话，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席。

古城拉萨彩旗飘扬，处处洋溢着节日的氛围。雄伟的布达拉宫下，搭建起藏式风格的大会主席台。主席台上方中华人民共和国国徽和“西藏自治区成立60周年庆祝大会”横幅十

分醒目，背景墙上悬挂着大庆会徽和“1965”“2025”字样，10面红旗分列两侧。主席台对面的布达拉宫广场上，身着节日盛装的各族群众从四面八方汇聚到这里，手中挥动着红旗，汇聚成一片欢乐的海洋。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等领导同志走上主席台，全场响起长时间的热烈掌声。

西藏自治区党委副书记、自治区人民政府主席嘎玛泽登宣布大会开始。全场起立，高唱国歌，鲜艳的五星红旗在布达拉宫广场冉冉升起。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、

全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平题词的“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”匾额。

王沪宁发表讲话。他说，1965年9月，在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下，西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事，巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果，实现了西藏社会制度的历史性跨越。60年来，西藏经济社会全面发展，民族区域自治制度成功实践，民族团结日益巩固，各族人民生活水平实现历史性跃升，西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期，社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

国社会主义制度的显著政治优势。

王沪宁表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作，确立新时代党的治藏方略，从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展，西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，西藏经济社会发展取得历史性成就，民族团结进步事业发生历史性变化，人民生活水平实现历史性跃升，西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期，社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

王沪宁表示，站在新的历史起点上，我们要坚持以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻落实新时代党的治藏方略，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

随后，举行了充满吉祥喜庆气氛的盛大群众游行。游行分为“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向

未来”4个单元，26个群众游行方队、彩车，在欢快的音乐中依次行进。各族群众身着绚丽多彩的服饰，跳起热情欢快的舞蹈，表达过上幸福生活的喜悦之情、对党和国家的感恩之情。习近平等不时向各界群众挥手致意。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中，和平鸽展翅高飞，彩色气球腾空而起，现场响起热烈的掌声和欢呼声，大会圆满结束。

李干杰、何立峰、王小洪、洛桑江村、胡春华、帕巴拉·格列朗杰和张升民，在西藏工作过的老同志，以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员，西藏自治区党政军负责同志等出席大会。

## 马尾深入践行“马上就办、真抓实干”优良作风—— 企业有难题 马上来解决

本报记者 欧阳进权 通讯员 王伯文 曹姝艳 胡凌沨



“从提出构想到建成投产，只用了不到两年时间！”站在智慧储能产业园里，福建时代星云科技有限公司公共事务总监胡晓至今仍觉得有些不可思议。这个占地87亩的国内首个智慧储能产业园，正是马尾区践行“马上就办、真抓实干”工作作风的最好例证。

福州，是“马上就办”的发祥地；马尾，与“马上就办”共成长。时任福州市委书记习近平同志1991年在开发区召开现场办公会，提出“马尾的事，特事特办、马上就办”。马尾一以贯之，“马上就办、真抓实干”成为推进马尾改革发展的宝贵财富和强大引擎。今年上半年，马尾工业固投增长全市第一，新一代信息技术、新能源储能、水产品预制菜三大产业不断壮大。

### 一个项目 跨部门专班靠前服务

在福马铁路北侧、福马路南侧，时代星云智慧储能产业园引人注目。这是福州新型储能代表性产业园区，用地87亩，建筑面积13万平方米，2023年1月奠基，实现当月交地、当月

动工、当年部分车间建成投产。去年整个产业园投用，整体工期压缩了11个月。这样的“马尾速度”，得益于马尾区全链条靠前服务，由区领导牵头，组建了跨部门工作专班，协调解决项目建设过程中出现的各种问题。

时代星云只是马尾区扶持企业项目建设的一个缩影。为了让企业安心做好实业，马尾区通过盘活低效用地、项目保长制以及“龙头企业单独供地、链条企业集中入园”供地理念，不断强链补链。除了时代星云产业园，马尾

还支持建设福州开发区新能源产业园、飞毛腿电池工业园四期、万洋众创城等项目，让项目引得进、落得下、发展好。“二期

刚开工，意向落地企业已有20多家。”福州马尾万洋众创城科创有限公司副总经理万从云说。

### 一通电话 解了企业燃眉之急

“我们公司原本主营纺织业，但效益逐年下滑，决定大胆转型发展水产品预制菜产业。”福建长隆纺织有限公司有关负责人吴丹回忆起了去年的困境，“盘点时发现资金缺口很大，银行贷款利率又高，转型计划眼看就要搁浅。”

抱着试试看的心态，吴丹通过罗星街道向马尾区工信局求助。“没想到一个电话，工信局第二天就上门了。”更让吴丹惊喜的是，工作人员直接带着省技术改造融资贴息政策的申报材料上门指导。

一周填好材料，一个月列入省重点，今年初就享受到贷款贴息政策。吴丹说，这场“及时雨”让长隆纺织的预制菜项目顺利启动。（下转3版）

### 传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风

## 赓续民族精神 凝聚奋进力量 ——鼓楼区举办纪念林则徐诞辰240周年活动

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

探寻民族英雄林则徐传奇的一生，可从福州鼓楼区启程。21日，“苟利国家生死以、恩泽桑梓黎庶心——鼓楼区纪念林则徐诞辰240周年文艺展演活动”在西湖畔举办，林则徐精神传承联盟同日成立，在鼓楼这片英雄故土上持续传递薪火。

活动由鼓楼区委宣传部、福建京剧院、林则徐基金会指导，鼓楼区委文明办、区社科联、区融媒体中心、鼓西街道联合主办。

### 共续薪火的联盟

从治山附近的林则徐出生地起步，循着鼓楼的地图，走过林则徐纪念馆、林则徐故居、西湖桂斋、林则徐读书处、宛在堂等点位，都可寻觅到林则徐与福州的故事。

为了更坚实、更长远地传递林公精神火种，由林则徐纪念馆、福建博物院、大梦书屋、西湖公园、福建京剧院等组成的林则



徐精神传承联盟正式成立。

福建博物院组建林则徐事迹志愿讲解队，积极策划林则徐相关主题展览；大梦书屋设立林则徐主题图书专柜，于书香墨韵中深耕文化土壤；西湖公园正在筹建桂斋展示馆，深耕林公精神教育基地……各成员单位形成

多方协同、资源互补”的传承合力，将通过研学路线开发、文创产品研发、志愿讲解服务、廉政教育宣传、戏曲艺术演绎等多元举措，让林公精神可学、可传、可践行。

当天，鼓西街道与林则徐精神传承联盟签署合作协议，下一

步将开展研学、戏曲、书画展等系列活动，让林则徐精神在“林则徐疏浚西湖”的这片土地上发扬光大。

“鼓楼——民族英雄林则徐读书、立志、出发的这片土地，已从‘近代开风气之先’迈向‘新时代首善之区’。我们在这里纪念林公，不只是为了回望历史，更是为了把根留住，让‘开眼看世界’的胸怀发扬光大，让‘苟利国家生死以’的情怀润泽万家。”林则徐基金会会长林尧说。

### 致敬先贤的展演

穿越历史烟云，林则徐精神鼓舞人心。现场的文艺展演，呈现了一次跨时空的对话，以多样艺术形式致敬民族英雄、礼赞林公精神。

则徐中学原创歌曲《则徐之光》用少年之声言明传承之志，闽剧经典折子戏《林则徐充军》以乡音乡韵再现林公坚贞风骨，

舞蹈《茉莉花开香万家》演绎福州与先贤的深厚联结，诗朗诵《林则徐与福州》用铿锵诗句诉说故里深情……

艺以载道，曲以咏志。福建京剧院用京歌《我的祖国》的激昂旋律为展演收尾。“我们倡导以林公为范，从传统文化中汲取廉洁力量。未来还要发挥自身特色，以京剧等艺术形式传扬林公精神，创排‘林公精神戏曲传承项目’，以国粹之韵演绎正气之歌。”福建京剧院相关负责人说。

当天的舞台，传统与现代交相辉映，意在引导观众深刻体悟林则徐精神之于当代的价值。

林则徐第六代后人林祝光心潮澎湃，更把感动化为行动。“近段时间以来，纪念林则徐诞辰240周年的活动广泛开展，我们后人非常自豪，也深感责任重大，在工作岗位上要有所担当。”（下转3版）

## 海峡两岸(福州)青年电竞营开赛

本报讯(记者 唐蔚婧)21日，第十三届海峡两岸(福州)青年电竞营在长乐区开赛。经过8月初两岸海选的激烈角逐，来自台湾的5支战队与来自北京、武汉、上海及福州的5支战队齐聚榕城，在赛场上一决高下。

本届赛事将持续至25日，由福州市电子竞技协会主办。与往届不同，本届赛事突破高校圈层，首次面向两岸更广泛的社会优秀青年群体开放，进一步拓展交流覆盖面。赛事以“无畏同行，竞逐巅峰”为口号，选取当前深受青年喜爱的竞技项目《无畏契约》，为两岸电竞爱好者搭建交流技艺、增进友谊的舞台。

赛事之外，主办方还精心设计了“竞技+文化”的双核活动内容。参赛青年将走进福州新区规划展示馆，展望区域发展的宏伟蓝图；探访商务印书馆福州分馆，在书香中感悟中华文化的深厚底蕴；参访网龙长乐基地，近距离感受全球领先的数字教育与游戏创新应用，触摸数字经济发展中的澎湃脉动。

关注2025海峡青年营  
中国梦·中华情